

REGIONE CALABRIA

- N UCLEO
- **R** EGIONALE
- **V** ALUTAZIONE
- **V** ERIFICA
- I NVESTIMENTI
- P UBBLICI

RELAZIONE ANNUALE SULLE ATTIVITÀ REALIZZATE, LA SPESA SOSTENUTA E IL PIANO DELLE ATTIVITÀ FUTURE

dall'1 gennaio 2019 al 31 dicembre 2019

Catanzaro, gennaio 2020

SOMMARIO

Introduzione	3
1 – IL Nucleo e le sue attivita'	4
1.1 COMPOSIZIONE, ORGANIZZAZIONE E FUNZIONAMENTO DEL NUCLEO	4
1.1.A Collocazione e Composizione del Nucleo	5
1.1.B Organizzazione e Funzionamento del Nucleo	7
1.2 Attività realizzate	9
1.2.A Inquadramento generale delle attività realizzate	9
1.2.B Lista analitica delle attività realizzate dal Nucleo	9
1.2.C Griglia di rilevazione della partecipazione del Nucleo alle attività di Rete – Anno 2019	16
1.3 AMBITI DI POLICY PREVALENTI	20
2 – Auto-valutazione degli "impatti"	21
2.1 - Casi di impatto significativo	21
2.2 - Rete e soggetti di riferimento del Nucleo	22
2.3 - Elementi di forza e di debolezza	24
3 – Rendiconto economico	25
3.1 – Scheda rendicontazione dei costi	25
4 – Attività future	27
4.1 - niano attivita' future del nucleo	27

INTRODUZIONE

Il NRVVIP della Calabria, istituito con Delibera di Giunta Regionale (DGR) n. 249 nel 2000, opera in continuità dal 2001.

La struttura del Nucleo ha subito nel corso degli anni variazioni nella composizione e nella collocazione all'interno dell'Amministrazione regionale.

Di seguito, si riportano i principali provvedimenti amministrativi che hanno sancito tali variazioni:

- DGR n. 278/2007, che ha riorganizzato il NRVVIP, prevedendo tra l'altro di costituire il Sistema Regionale di Valutazione degli Investimenti Pubblici e di potenziare l'organico, attraverso la selezione di cinque componenti interni, individuati tra i dipendenti regionali della carriera direttiva in possesso di laurea e dotati di un profilo di alta professionalità.
- DGR. n. 203/2008, che ha incrementato l'organico del Nucleo di una unità.
- DGR. n. 483/2008, che ha trasformato il NRVVIP in Unità Organizzativa Autonoma (UOA), ai sensi dell'art. 7 comma 4 della L.R. n. 31 agosto del 7 agosto 2002, e ha ricollocato il Nucleo dal Dipartimento Presidenza al Dipartimento Programmazione Nazionale e Comunitaria.
- DGR n. 583/2012, che ha riorganizzato e potenziato l'organico, disponendo una nuova selezione pubblica tesa a individuare quattro esperti esterni e sette interni all'amministrazione regionale, con comprovata competenza ed esperienza professionale. I componenti del Nucleo selezionati con tale procedura hanno prestato servizio dal maggio 2013 a luglio 2019.

Alla scadenza di tale periodo è stata bandita una nuova procedura di selezione per individuare sette componenti interni. La procedura si è conclusa a luglio 2019 con il DDG n. 8829 del 23.07.2019 che ha nominato i sette componenti con un incarico di durata triennale, rinnovabile. Il NRVVIP (componenti interni e la Segreteria) sono stati posti a valere sulle risorse del Piano delle Valutazioni POR Calabria FESR FSE 2014/2020 – Asse 14 – Azione 14.1.3 e la composizione è riportata nella tabella a pagina seguente.

Con Decreto del Dirigente Generale (DDG) n. 5125 del 19.04.2019 sono stati prorogati i Contratti dei tre componenti esterni Co.Co.Co. ai sensi del D.Lgs. 75/2017 in attesa dell'attuazione delle procedure concorsuali di stabilizzazione dei precari.

Nel corso del 2015 le DGR n. 34 del 24.02.2015 e n. 158 del 21.05.2015 hanno modificato le attribuzioni del Nucleo e la sua collocazione all'interno della struttura regionale, prevedendone il trasferimento dal Dipartimento Programmazione Nazionale e Comunitaria al Dipartimento Presidenza.

In particolare, la DGR n. 34 del 24 febbraio 2015 ha previsto le seguenti attribuzioni:

- a. valutazione delle politiche, dei programmi e dei progetti di sviluppo socio-economico e territoriale ai sensi della normativa nazionale e dei regolamenti comunitari;
- b. ideazione, impulso e attuazione di iniziative per migliorare le capacità di valutazione e di programmazione dell'Amministrazione regionale e delle amministrazioni locali, nonché le attività di raccordo con il coordinamento del Sistema nazionale di valutazione della politica regionale unitaria con la Rete dei nuclei di valutazione e verifica;
- c. verifica e monitoraggio del rispetto del principio di addizionalità comunitaria;
- d. elaborazione e diffusione di analisi, studi, metodi, strumenti, indicatori e basi informative per la valutazione di politiche, programmi e progetti;
- e. analisi, istruttorie e supporto tecnico finalizzati all'implementazione di indicatori, dispositivi sperimentali e meccanismi premiali;
- f. analisi, elaborazioni e contributi ai processi di programmazione delle politiche di coesione;
- g. predisposizione di metodologie destinate ai soggetti titolari di funzioni di programmazione e valutazione degli investimenti pubblici, finalizzati ad analisi e previsioni della spesa;
- h. analisi finalizzate all'emanazione di provvedimenti di miglioramento dell'azione amministrativa aventi ad oggetto dati sugli investimenti pubblici e integrazione con i dati statistici territoriali in materia di

- efficienza delle Amministrazioni, enti e soggetti operanti con finanziamento pubblico nella realizzazione degli investimenti;
- i. supporto nei rapporti con gli organi delle istituzioni internazionali in tema di valutazione e analisi statistica delle politiche di sviluppo territoriali; supporto alla partecipazione ai comitati istituiti presso le organizzazioni internazionali;
- j. diffusione del patrimonio di analisi, metodologie e documentazione derivante dalle attività istituzionali del Nucleo.

Alla luce delle predette variazioni e modifiche di attribuzioni, nel corso del 2016 la Giunta Regionale su proposta del Dirigente del NRVVIP, nella seduta del 29 settembre 2016, ha approvato il nuovo "Regolamento Regionale per la Disciplina del Nucleo Regionale di Valutazione e Verifica degli Investimenti Pubblici", registrato al numero 7 della serie dei regolamenti regionali e pubblicato sul BURC n. 50 del 2 maggio 2016.

Situazione istituzionale e operativa del Nucleo	Inserire X dove pertinente	Note
Nucleo a regime compiuto		
Nucleo rinnovato da poco nella composizione e/o nell'inquadramento	X	Con DDG n. 5274 del 29.04.2019 è stato pubblicato l'Avviso per il rinnovo del NRVVIP, attraverso la selezione di n. 7 Componenti interni, fra i dipendenti di ruolo della Giunta Regionale. A seguito dell'avvenuta selezione con DDG n. 8829 del 23.07.2019 è stata approvata la graduatoria definitiva: i componenti vincitori della selezione hanno preso servizio a far data dal 01/08/2019. Con Decreto del Dirigente Generale (DDG) n. 5125 del 19.04.2019 sono stati prorogati i contratti dei tre componenti esterni Co.Co.Co. ai sensi del D.Lgs. 75/2017
Nucleo in scadenza nella totalità o quasi della composizione		
Nucleo con operatività parziale di composizione rispetto all'inquadramento previsto		

1 – IL NUCLEO E LE SUE ATTIVITA'

1.1 COMPOSIZIONE, ORGANIZZAZIONE E FUNZIONAMENTO DEL NUCLEO

Il NRVVIP della Calabria è attualmente costituito da dieci componenti, di cui sette interni e tre esterni all'Amministrazione regionale, tutti selezionati con procedura di evidenza pubblica.

È coordinato da un Dirigente esterno all'Amministrazione regionale individuato con procedura di evidenza pubblica (DGR 03.12.2018 n. 608), ed è supportato da una Segreteria Tecnico-Amministrativa, composta da tre unità di personale interno all'Amministrazione, individuate dal Dirigente Generale del Dipartimento Presidenza. Con DGR 356 del 10/08/2017 è stata data la possibilità di accesso alle Segreterie Tecniche anche di personale a comando proveniente da altre Amministrazioni.

1.1.A Collocazione e Composizione del Nucleo

Data latitudiana del Nuelo	2001
Data Istituzione del Nucleo	2001
Riferimenti legislativi di	Legge 114/99 e DGR n. 249/2000
costituzione del Nucleo	
Riferimenti legislativi	DGR n. 583/2012 – DGR 158/2015 – Regolamento Regionale n. 7 del 29.04.2016
attuali del Nucleo	
Collocazione istituzionale	Il Nucleo è configurato come Unità Organizzativa Autonoma all'interno del
del Nucleo: Area, Settore o	Dipartimento Presidenza
Servizio in cui è inserito	
Servizio ili cui e iliserito	
	Ciarrani Cada Cittadalla Darianala Chagas y 025 00 singa Lata Masatusla
Responsabile del Settore in	Giovanni Soda - Cittadella Regionale – Stanza n. 835 8° piano – Lato Maestrale -
cui il Nucleo è collocato	Località Germaneto di CATANZARO Tel. 0961.853639 - email:
	g.soda@regione.calabria.it
	Giovanni Soda - Cittadella Regionale – Stanza n. 835 8° piano – Lato Maestrale -
Decrease la Consideratava	Località Germaneto di CATANZARO Tel. 0961.853639 - email:
Responsabile/Coordinatore	g.soda@regione.calabria.it
del Nucleo: nominativo,	Tipologia e scadenza di contratto:
riferimenti e incarico di	A seguito di procedura di selezione è stato individuato con DGR 03.12.2018 n. 608 ed
lavoro	incaricato con Contratto a tempo determinato di Dirigente Esterno della durata anni
	3 a far data dal 13.12.2018.
	Impegno lavorativo nel Nucleo: a tempo pieno.
	Componenti interni del NRVVIP: nominativi, riferimenti e contratto di
	lavoro
	Nominativi, Settore dell'Amministrazione in cui operano, recapiti telefonici e
	indirizzo mail:
	1. Rosa Maria Alessi - U.O.A NRVVIP – tel 0961853179 –
	r.alessi@regione.calabria.it
	2. Tina Alessandra Bufano - U.O.A NRVVIP - tel 0961.853895 -
	ta.bufano@regione.calabria.it.(*)
	3. Maria Francesca Currà - U.O.A NRVVIP – tel 0961.853410 –
	m.curra@regione.calabria.it
	4. Antonio Galati - U.O.A NRVVIP – tel 0961.858564 –
	a.galati@regione.calabria.it
	5. Francesco Lazzaro - U.O.A NRVVIP – tel 0961.853410 –
Componenti interni	f.lazzaro@regione.calabria.it
all'Amministrazione:	6. Francesca Marcella Mazza - U.O.A NRVVIP – tel 0961.853179 –
nominativi, riferimenti e	fm.mazza@regione.calabria.it
contratto di lavoro	7. Gaetana Nucera - U.O.A NRVVIP – tel 0961.853178 –
	g.nucera@regione.calabria.it
	(*) Fino al 31/07/2019 ha ricoperto il ruolo di Responsabile Amministrativo della
	Segreteria Tecnica del PRA .
	Segreteria Tecnica e Amministrativa: nominativi, riferimenti e contratto di
	lavoro
	Nominativi, Settore dell'Amministrazione in cui operano, recapiti telefonici e
	indirizzo mail:
	Responsabile Amministrativo della Segreteria dell' U.O.A NRVVIP
	Daniela Marasco Dipendente dell'ASP di Catanzaro in comando presso la
	Regione Calabria - Incarico dal 01/01/2019 al 31/12/2019;- tel 0961.853206 –
	daniela. marasco@regione.calabria.it
	2. Patrizio Labardi - Dipendente regionale di ruolo – tel 0961.853206 –
	p.labardi@regione.calabria.it
	3. Tommaso Carbone – Dipendente regionale di ruolo – tel 0961.857777 –
	t.carbone@regione.calabria.it

Impegno lavorativo nel Nucleo: Incarico a tempo pieno.

Componenti esterni all'Amministrazione: riferimenti e contratto di lavoro Tipologia e scadenza dei contratti di lavoro:

- 1. **Geremia Capano**: contratto di Collaborazione Coordinata e Continuativa scadenza 31.12.2020 Tel. 0961.858564 g.capano@regione.calabria.it;
- 2. **Matteo Marvasi** contratto di Collaborazione Coordinata e Continuativa scadenza 31.12.2020 Tel. 0961.858564 m.marvasi@regione.calabria.it;
- 3. **Maria Laura Tucci**: contratto di Collaborazione Coordinata e Continuativa scadenza 31.12.2020 Tel. 0961.853178 ml.tucci@regione.calabria.it.

Impegno lavorativo nel Nucleo: 180 giornate annue/cad.

Con Decreti del Dirigente Generale del Dipartimento Presidenza n. 2606 del 05.03.2019, sulla scorta del carico di lavoro assegnato ai tre Componenti del NRVVIP, sono state riconosciute ulteriori 20 gg/cad. Inoltre, con Decreto sempre del DG del Dipartimento Presidenza n. 15814 del 16.12.2019 sono state assegnate ulteriori 45gg/cad, di cui 15 gg/cad nel 2019, per effettuare la Valutazione degli interventi del Patto per lo sviluppo della Calabria FSC 2014/2020. Agli effetti di tali Decreti le giornate nel 2019 sono ammontate a 215/cad.

Il Dirigente del NRVVIP è stato selezionato tramite avviso pubblicato sul sito web istituzionale in data 29 ottobre 2018, ai sensi del Regolamento Regionale n. 10 del 16.06.2015.

I componenti interni del Nucleo sono stati selezionati tramite Avviso di Selezione approvato con DDG n. 5274 del 29.04.2019 e pubblicato sul BURC. L'incarico è stato assegnato per n. 3 anni con DDS n. 8829 del 23.07.2019.

I componenti della Segreteria sono stati incaricati con puntuali Decreti, ai sensi della DGR 356 del 07.08.2017.

I componenti esterni del Nucleo sono stati selezionati tramite Avviso di Selezione approvato con DDG n. 445 del 14.01.2013 e pubblicato sul supplemento straordinario n. 1 alla parte III del BURC n. 3 del 18.01.2013. L'incarico è stato assegnato per n. 3 anni con DDS n. 6445 del 29.04.2013 e prorogato, per ulteriori n. 3 anni con DDG 5178 del 06.05.2016: Successivamente con Decreto del Dirigente Generale n. 5125 del 19.04.2019 sono stati prorogati i Contratti dei tre componenti esterni Co.Co.Co. ai sensi del D.Lgs. 75/2017 per l'attivazione e la conclusione delle procedure concorsuali di stabilizzazione dei precari.

Modalità Selezione dei componenti del Nucleo e competenze richieste

Componenti esterni

all'Amministrazione:

lavoro

riferimenti e contratto di

Competenze richieste al responsabile e/o coordinatore:

adeguato percorso di studio, formativo e professionale, capacità di analisi, valutazione e programmazione dei sistemi organizzativi complessi, propensione all'individuazione delle decisioni e all'assunzione delle responsabilità, attitudine all'innovazione organizzativa e manageriale e alla gestione coordinata di Risorse Umane, strumentali e finanziarie. Capacità relazionali interne ed esterne all'Amministrazione nonché di negoziazione, comunicazione, con le diverse compagini del sistema organizzativo.

Competenze richieste ai componenti interni del Nucleo (da avviso di selezione): esperienza settennale nell'utilizzo di metodologie e tecniche a supporto dei processi di programmazione e selezione degli investimenti pubblici, con particolare riferimento a quelli connessi alle politiche regionali di sviluppo comunitario e nazionale, comprese le modalità di gestione di processi programmatori; in valutazione di programmi, progetti e analisi di fattibilità; nell'utilizzo delle metodologie e tecniche di valutazione ex ante (compresi gli studi di fattibilità e le metodiche di selezione dei progetti), di project management, di monitoraggio, di valutazione in itinere ed ex post, in contabilità pubblica e valutazione finanziaria dei programmi e dei progetti; nell'utilizzo di metodologie e tecniche di analisi costi-

benefici, conoscenza delle procedure e delle tecniche che possono aumentare la trasparenza e l'efficacia delle gare d'appalto; in economia e analisi ambientale, con particolare riferimento alla valutazione ambientale strategica, alla valutazione di impatto ambientale, all'analisi di settore, valutazione e selezione di progetti connessi all'attuazione dei programmi in materia ambientale.

Competenze richieste ai componenti esterni del Nucleo (da avviso di selezione): esperienza settennale in materia di valutazione di programmi e progetti, elaborazione definizione dei documenti di programmazione, connessi all'utilizzo dei fondi europei e a supporto alle attività di attuazione della programmazione con specifico riferimento all'analisi valutativa dei fenomeni economici, sociali, territoriali; alla valutazione della sostenibilità gestionale – economico – finanziaria, nella valutazione di studi di fattibilità e di accordi di programma quadro, e conoscenza del contesto regionale calabrese.

1.1.B Organizzazione e Funzionamento del Nucleo

Quanto di seguito riportato descrive l'organizzazione interna e il funzionamento del Nucleo, sancite nei documenti di riferimento: il"Regolamento Regionale per la Disciplina del Nucleo Regionale di Valutazione e Verifica degli Investimenti Pubblici" numero 7, approvato con DGR 149 del 29/04/2016, ove è stata normata l'organizzazione interna e, il Disciplinare interno del NRVVIP, relativo alle attività, ai tempi e ai modi previsti per lo svolgimento delle funzioni assegnate (approvato con Decreto del Dirigente dell'UOA NRVVIP n. 14297 del 22/11/2016).

SΙ

Il Nucleo si configura come Unità Organizzativa Autonoma (U.O.A.), ai sensi dell'art. 7 comma 4 della Legge Regionale n. 31 del 7 agosto 2002, afferente al Dipartimento Presidenza. L'UOA non ha articolazioni in Uffici.

2.Il Nucleo è organizzato in unità di lavoro separate

NO

Se SI specificare quali:

3. Indicare se i componenti del Nucleo operano tutti nello stesso settore in cui il Nucleo è incardinato:

Organizzazione del Nucleo

ςı

Se **NO**, specificare se e come si organizzano per lavorare insieme agli altri componenti del Nucleo:

4. Sono previste riunioni di lavoro interne al Nucleo?

SI

Il Nucleo adotta le proprie decisioni in seduta collegiale sulla base di un'istruttoria messa a punto da un gruppo istruttore.

Le determinazioni sono adottate con il metodo del consenso e, quindi, all'unanimità dei componenti presenti, salvo richiesta di votazione da parte di un componente e conseguente presa d'atto del Dirigente. In tale ipotesi, le decisioni sono adottate con il voto favorevole della maggioranza dei componenti presenti.

Se **SI**, indicare con che frequenza sono calendarizzati gli incontri:

Settimanale, Quindicinale, Mensile, Altro

La tempistica con la quale vengono adottate le determinazioni del Nucleo non è tassativamente indicata perché, inizialmente, lo stesso si riunisce ogni qual volta se ne presenta la necessità: quando vi è domanda valutativa precisa allora, la tempistica di conclusione della valutazione o comunque della lavorazione della domanda valutativa, è indicata nel Disciplinare interno del NRVVIP, approvato con Decreto del Dirigente dell'UOA NRVVIP n. 14297 del 22/11/2016, coerentemente con quanto previsto dal nuovo Regolamento.

5. Sono previsti momenti/spazi di lavoro dedicati alla programmazione e alla riflessione sull'andamento delle attività del Nucleo?

SI

Al proprio interno il gruppo organizza le proprie attività ripartendo compiti e rispettando la tempistica indicata. L'attività interna del gruppo implica necessariamente la condivisione delle informazioni e delle riflessioni in momenti appositamente stabiliti tra i componenti del gruppo, le cui risultanze saranno parte integrante degli esiti finali dell'istruttoria messa a punto.

Con cadenza pressoché quindicinale sono promossi momenti di condivisione e riflessione sull'andamento delle attività del Nucleo.

6. Indicare le funzioni attribuite ai diversi componenti del Nucleo:

I carichi di lavoro sono attribuiti dal Dirigente, generalmente a un gruppo istruttore costituito da due o più componenti, in base alle competenze specifiche e alle esperienze acquisite e maturate da ciascuno.

7. Indicare chi garantisce il raccordo/il collegamento con l'amministrazione e in sintesi e modalità con cui si sviluppa:

Spetta al Dirigente responsabile la promozione e l'attuazione delle più efficaci modalità di raccordo e collaborazione del Nucleo con le strutture regionali e nazionali, di concerto con i componenti. Le modalità di collegamento con gli uffici regionali e la tempistica da rispettare sono formalmente regolamentati dal disciplinare interno (approvato con Decreto del Dirigente n. 14297 del 22/11/2016)

Modalità di funzionamento del Nucleo

8. Indicare in sintesi i passaggi attraverso cui il Nucleo raccoglie, esamina e risponde alle esigenze dell'amministrazione:

Il NRVVIP si esprime entro trenta giorni successivi alla positiva verifica di ricevibilità ma, ogni richiesta d'integrazione, formalmente prodotta, comporta l'interruzione dei predetti termini.

L'avvio dell'istruttoria, condotta dal gruppo istruttore individuato dal Dirigente, è subordinato alla verifica, della ricevibilità della domanda di valutazione/certificazione/parere espressa da soggetti proponenti. Tale verifica è effettuata entro cinque giorni dall'acquisizione della stessa.

I requisiti minimi di ricevibilità di programmi/progetti/proposte da sottoporre a valutazione sono stabiliti per le situazioni di carattere generale e possono essere dettagliati per situazioni specifiche. Ove una richiesta non dovesse risultare ricevibile, il Dirigente restituisce la relativa documentazione al soggetto richiedente, dandone adeguata motivazione e indicando le carenze da colmare.

Ultimata l'istruttoria è convocata la riunione del Nucleo nella sua collegialità: le

determinazioni del Nucleo sono adottate con il metodo del consenso e, quindi, all'unanimità dei componenti presenti, salvo eventuali eccezioni comunque regolamentate.

L'output finale è annotato nel registro dei verbali del Nucleo quale allegato al verbale della riunione in cui lo stesso è stato discusso e, successivamente, trasmesso formalmente al richiedente.

1.2 ATTIVITÀ REALIZZATE

1.2.A Inquadramento generale delle attività realizzate

Le principali attività realizzate nel corso del 2019 riguardano il supporto alla programmazione per la progettazione e attuazione delle strategie territoriali 2014-2020, in particolare la **Strategia regionale per le Aree Interne** e la **Strategia regionale di Sviluppo Urbano Sostenibile**. Inoltre, sono proseguite le attività di valutazione previste dal **Piano delle valutazioni 2014-2020**, tra le quali la valutazione ex ante del Piano di Sviluppo Turistico Sostenibile, la valutazione intermedia della S3, ed è proseguita l'attività di supporto all'attuazione del **PRA** e del **Patto per lo Sviluppo della Calabria**. Il Nucleo ha supportato, inoltre, la Regione nella valutazione Contratti di Sviluppo (DM 9 dicembre 2014 e ss.mm.ii.).

Il NRVVIP ha partecipato ai tavoli nazionali di partenariato per la programmazione 21-27 e coordinato la raccolta e l'invio dei contributi da parte dei dipartimenti regionali sui diversi PO.

Nella relativa tabella è riportato un elenco dettagliato e completo di tutte le attività.

1.2.B Lista analitica delle attività realizzate dal Nucleo

TIPOLOGIA ATTIVITÀ	DESCRIZIONE ATTIVITÀ'	Soggetto Responsabile	Coinvolgimento del Nucleo	Prodotti e Link
Supporto alla programmazione			[totalmente/ in massima parte/ parziale]	
Supporto alla redazione di specifici documenti programmatici	Piano Regionale di Sviluppo Turistico Sostenibile (PRSTS). Considerata la particolare rilevanza del settore turismo per l'economia calabrese, la Giunta regionale, con DGR 473 del 19 ottobre 2017, ha richiesto il supporto valutativo del Nucleo e la predisposizione della valutazione ex ante del Piano, al fine di migliorare la qualità della progettazione e dell'attuazione del PRSTS. Anche nel corso del 2019 il Nucleo, ha affiancato il Dipartimento competente nei vari incontri con il gruppo responsabile dell'elaborazione del PRSTS e con i portatori d'interesse istituzionale (Segretariato Regionale del MIBAC, Enti Parco e i Dirigenti Generali dei Dipartimenti regionali di riferimento). Il PRSTS è stato approvato dal Consiglio regionale nella seduta n. 72 del 17/06/2019.	Dipartimento Turismo, Beni Culturali, Spettacolo e NRVVIP	totalmente	

	Patto per lo Sviluppo della Calabria- FSC 2014-2020. Integrazione del Patto con l'intervento strategico "Messa in sicurezza di infrastrutture esistenti" importo 10 M€— Il Nucleo ha fornito supporto al Dipartimento Infrastrutture che ha elaborato il Piano Straordinario di messa in sicurezza delle strade nei piccoli comuni delle aree interne con popolazione inferiore ai 2000 abitanti, tenendo conto della classificazione di comuni definita con la DGR 215/2018 (Strategia Aree Interne). Con l'integrazione la dotazione del Patto per la Calabria passa da €1.198.700.000 a €1.208.700.000 (DGR 609/2019 e Atto aggiuntivo prot.0000630/2019)	Dipartimento Infrastrutture, Lavori Pubblici e Mobilità	parziale	
	Predisposizione nel SI.GE.CO FSC 2014-2020 delle attività di valutazione, ai sensi delle Delibere CIPE n.25 e 26/2016, che saranno affidate alla competenza del Nucleo Regionale di Valutazione e Verifica degli Investimenti Pubblici (NRVVIP). (Soggetto Responsabile: Struttura di Coordinamento della Programmazione Nazionale Regione Calabria – Livello coinvolgim. 6).			
Supporto alla progettazione e attuazione integrata di strategie territoriali	Strategia Nazionale Aree Interne (SNAI) Supporto alla costruzione delle strategie e alla selezione delle operazioni delle quattro aree: Area Reventino- Savuto, Area Grecanica, Area Versante Ionico-Serre e Area Sila e Pre-Sila crotonese e cosentina. Per l'Area Reventino Savuto con DGR del 9 agosto 2019 n° 381 è stato approvato lo schema dell'Accordo di Programma Quadro (APQ) e i suoi allegati. L'APQ manca solo della firma di tre Ministeri. Per quanto riguarda l'Area progetto Grecanica, è stata elaborata la Strategia definitiva ed è stata inviata al CTAI per l'approvazione finale. Nell'attesa dell'approvazione, l'Area ha predisposto le schede tecniche necessarie per la stipula dell'APQ. In merito all'Area Versante Ionico-Serre, il CTAI ha approvato la bozza di strategia il 29.03.2019. Sono stati svolti gli scouting tematici ed è in corso di elaborazione la Strategia definitiva. In merito all'Area Sila e Pre-Sila Crotonese e Cosentina il CTAI ha approvato la bozza di strategia in data 12.07.2019. Sono stati svolti tutti gli scouting tematici. A seguito dell'approvazione della Strategia definitiva, già redatta e completa di schede interventi, si potrà procedere alla stipula dell'APQ.	Dipartimento Presidenza- Coordinatore del Comitato tecnico per l'attuazione della Strategia per le Aree interne	In massima parte	Rapporti di valutazione
	Strategia Regionale per le Aree Interne (SRAI) ai sensi della DGR del 05.06.2018 n. 215, che ha ridisciplinato l'intera materia di Strategia Aree Interne in Calabria, declinandone un livello	Dipartimento Presidenza- Coordinatore del Comitato	In massima parte	Note tecniche

	regionale complementare alla SNAI. Il Nucleo ha supportato il Comitato tecnico regionale per l'attuazione della Strategia per le Aree interne nella valutazione della coerenza dei due Avvisi Pubblici emanati (Avviso per la realizzazione di interventi di efficientamento energetico degli edifici pubblici nei comuni delle Aree Interne e Avviso "Fare scuola fuori dalle aule" nei comuni delle Aree Interne) con le Linee di Indirizzo per l'Attuazione della SRAI, in particolare, in merito ai criteri di priorità usati per selezionare le operazioni da finanziare che tengano conto delle condizioni di svantaggio territoriale. Strategie di sviluppo urbano sostenibile Il Nucleo, ha elaborato, e condiviso con l'Autorità di Gestione del POR Calabria FESR FSE 14-20 e con i dipartimenti responsabili dell'attuazione, leprocedure per la valutazione delle operazioni, comprendenti l'esplicitazione delle modalità di verifica dell'ammissibilità e la declinazione dei criteri di valutazione per ciascuna delle azioni del POR Calabria che concorrono alla implementazione delle Strategie.	tecnico regionale per l'attuazione della Strategia per le Aree interne Autorità di Gestione del POR Calabria FESR FSE 2014/2020	In massima parte	Documento procedurale, schede di valutazione e formulari
Valutazione ex ante Supporto a processi VAS (Valutazione Ambientale Strategica)				
Valutazioni in itinere	Piano delle Valutazioni (PdV) del POR Calabria FESR-FSE 2014-2020 – Si registra l'avanzamento di alcune delle attività previste dal PdV: Valutazione n. 4 PdV: Valutazione della Strategia Regionale per la Specializzazione Intelligente (S3) Primo rapporto di valutazione Valutazione n. 27 PdV Valutazione della Strategia per lo Sviluppo urbano sostenibile (Agenda urbana): Primo Rapporto di valutazione ex ante delle strategie e definizione modalità di selezione delle operazioni Valutazione n. 29 PdV Valutazione della Strategia per le Aree Interne 2014-2020 – rapporti di valutazione ex ante delle Strategie	AdG del POR Calabria FESR- FSE 2014-2020 e NRVVIP	totalmente	Rapporti di valutazione

Valutazione ex post	Piano delle Valutazioni (PdV) del POR Calabria FESR-FSE 2014-2020 – Si registra l'avanzamento di alcune delle attività previste dal PdV: Valutazione ex post degli effetti delle Politiche di Coesione sul sistema dei Beni Culturali Primo Rapporto di Valutazione	AdG del POR Calabria FESR- FSE 2014-2020 e NRVVIP	totale	Rapporti di valutazione
Indagini conoscitive preliminari a piani e programmi, mappature, ecc.				
Supporto al processo di definizione, aggiornamento	Piano delle Valutazioni POR Calabria FESR – FSE 2014/2020. Proposta di aggiornamento del Piano (PdV) sottoposta all'AdG per i seguenti motivi: rimodulazione in base allo stato di attuazione del Programma	AdG POR Calabria FESR FSE 2014/2020 e NRVVIP	totale	Documento preliminare rimodulazio ne PdV POR
e attuazione dei Piani delle valutazioni	Predisposizione del Piano di Valutazione del Patto per lo Sviluppo della Calabria- FSC 2014- 2020. Risorse appostate sull'Area tematica 6 – Rafforzamento PA – Tema prioritario 6.1	Dipartimento Presidenza – Responsabile Unico per l'attuazione del Patto	totale	Documento preliminare PdV Patto
Verifica di progetti	Valutazione Contratti di Sviluppo (DM 9.12.2014e ss.mm.ii.).Dopo la preliminare verifica positiva da parte dell'Agenzia nazionale per l'attrazione degli investimenti e lo sviluppo di impresa S.p.a. – Invitalia, la Regione è chiamata a esprimersi in merito alla compatibilità del piano progettuale proposto con i programmi di sviluppo locale; e alla eventuale disponibilità al cofinanziamento. La DGR 22.03.2018, n. 93 ha stabilito che il Dipartimento Sviluppo Economico – Attività Produttive (SEAP) DG, titolare del procedimento di valutazione, renda il parere sulla base dei contenuti ed entro i termini previsti dalla normativa di riferimento, previo parere del Nucleo. Nel corso del 2019 sono state valutate le proposte di contratti di sviluppo: a) "SANA ORIS s.r.l."; b) "CAPUA 1880 s.r.l. – Società Unipersonale"; c) "PAC Logistics s.r.l."; d) MedCenter s.r.l; altre due sono in corso di istruttoria.	Dipartimento Sviluppo Economico – Attività Produttive	In massima parte	Pareri
Supporto all'attuazione dei programmi	Patto per lo Sviluppo della Calabria. FSC 2014-2020. Accordo di Programma per il settore degli investimenti sanitari. L. 67/88, art. 20. Attività di verifica di coerenza della bozza di documento programmatico regionale, con i provvedimenti	Dipartimento Presidenza – Responsabile Unico per attuazione del Patto –	In massima parte	note istruttorie

	di programmazione sanitaria nazionale e regionale, emanati dal Commissario ad Acta con il supporto del dipartimento regionale Tutela della Salute e Politiche Sanitarie. La bozza documentale è in via di aggiornamento, sulla base delle prime osservazioni espresse dal Ministero della Salute. Distinct Body (DB) Il 3.06.2016 la CE, Direzione Generale della Concorrenza, e la Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento per le Politiche Europee, hanno sottoscritto un accordo per il rafforzamento dell'assetto istituzionale per il controllo degli aiuti di Stato in Italia. Con circolare del 15 febbraio 2017 DPE, il Dipartimento per le Politiche Europee, ha fornito alle Amministrazioni Nazionali e Regionali indicazioni sulle misure più significative e sugli adempimenti da realizzare in materia di aiuti di Stato, fra cui i Distinct Bodies nelle Amministrazioni concedenti, con il compito di contribuire alle decisioni in materia di aiuti di Stato. Al DB della Regione compete la formulazione di pareri obbligatori, non vincolanti: • in merito alle misure di aiuto soggette all'obbligo di notifica ai sensi dell'art. 108, par. 3, del TFUE; • nei casi di dubbio durante la preparazione da parte dei Dipartimenti regionali delle misure che hanno impatto sulle risorse pubbliche; • nell'ipotesi di richiesta di parere al Dipartimento per le Politiche Europee (DPE); • nella circostanza di richiesta al DPE di una valutazione preliminare delle misure GBER di importo superiore a 30 milioni (corredata obbligatoriamente del parere del DB). Nella composizione del DB, presieduto dal Segretario generale, è prevista la partecipazione del Dirigente del NRVVIP, che, in questa sede, con il supporto delle competenze specifiche di alcuni componenti del Nucleo, specie in materia di aiuti di Stato e settoriali, ha partecipato alla formulazione e definizione di alcuni pareri richiesti all'Organismo.	Segretario generale	parziale	Partecipazio ne alla redazione di note istruttorie del DB e formulazion e di osservazioni al tavolo
Orientamento metodologico				
Studi, ricerche, approfondimenti	Partecipazione al XXII Congresso Nazionale dell'Associazione Italiana di Valutazione – 1-3 aprile 2019 Venezia. Presentazione del lavoro	Componenti Nucleo	totale	Presentazion i a convegno

	"Valutazione multi-attributo e processi di pianificazione e programmazione. Un caso studio: l'identificazione delle aree di attrazione naturale e culturale di rilevanza strategica della Regione Calabria" (F.M. Mazza, G. Soda, G. Calabretta) e del lavoro "Dalla strategia nazionale alle strategie regionali di sviluppo sostenibile. Un approccio valutativo in materia di "difesa del suolo" (M. F. Currà, F. Lazzaro, G. Soda) Ottobre 2019 - accettazione per la pubblicazione sulla Rassegna Italiana di Valutazione: del lavoro "Valutazione multi-attributo e processi di pianificazione e programmazione. Un caso studio: l'identificazione delle aree di attrazione naturale e culturale di rilevanza strategica della Regione Calabria" (F.M. Mazza, G. Soda, G. Calabretta); e del lavoro "L'efficacia della Valutazione Ambientale Strategica (VAS) come strumento per l'integrazione della sostenibilità ambientale, con particolare riguardo al tema dell'adattamento ai cambiamenti climatici. Il caso della VAS del Piano Regionale dei Trasporti della Calabria" (M.F. Currà, R. M. Alessi, G. Soda) Congresso INU Calabria." L'Urbanistica del giorno dopo"- Reggio Calabria 06 dicembre 2019 -Tavolo PIANI E LEGISLAZIONE URBANISTICA (per l'INU Discussant: dr. Giovanni Soda Tavolo -AREA VASTA, PROGETTI STRATEGICI (per l'INU Discussant: d.ssa Francesca Mazza —	Componenti Nucleo	totale	Articoli per rivista scientifica
Consulenza valutative "veloci" per i decisori	Programmazione 2021/2027			
Partecipazione a tavoli di lavoro e partenariali specifici	Il NRVVIP ha partecipato ai tavoli nazionali di partenariato per la programmazione 21-27 e coordinato la raccolta e l'invio dei contributi da parte dei dipartimenti regionali sui diversi PO. Ha partecipato alla riunione di partenariato regionale svolta il 31 luglio presso la Cittadella Regionale e fornito attraverso azioni e di supporto e coordinamento nei confronti dei dipartimenti regionali ai fini della predisposizione di contributi scritti della Regione Calabria ai tavoli di confronto partenariale	Dirigente Generale del Dipartimento Programmazio ne	totalmente	
	Tavolo Tecnico per la predisposizione del SI.GE.CO FSC 2014-2020 in raccordo con l'AdG FSC 2014-2020, l'Agenzia per la Coesione	Struttura di Coordinamento della	parziale	

	Territoriale e il NUVEC. Approvato con DGR n. 84/2019; Partecipazione alle riunioni convocate a livello nazionale e regionale su argomenti specifici riguardanti il Patto per lo Sviluppo della Calabria. — Tavolo Tecnico interdipartimentale per il rilascio dei pareri ai sensi della DGR 93 del 22.03.2018 sui Contratti di Sviluppo di cui al Decreto del Ministero dello Sviluppo Economico 9 dicembre 2014.	Programmazion e Nazionale Regione Calabria Dipartimento per lo Sviluppo Economico	parziale	
	Partecipazione e supporto valutativo al Comitato regionale per l'attuazione delle Aree interne	Dipartimento Presidenza- Coordinatore del Comitato tecnico regionale per l'attuazione della Strategia per le Aree interne	parziale	
	Patto per lo Sviluppo della Calabria. FSC 2014-2020 Implementazione dell'attività di monitoraggio ad uso della Regione e dell'Agenzia per la Coesione Territoriale (Banche dati Tabella "C" e SIURP/BDU) con la stesura di rapporti/relazioni e quadri di sintesi semestrali a cura del Responsabile unico per l'attuazione del Patto (RUAP), attraverso interlocuzioni con i Dipartimenti interessati all'attuazione delle programmazioni e degli interventi e con il Sistema Informativo unitario Regionale (SIURP).	Dipartimento Presidenza – Responsabile Unico per attuazione del Patto	In massima parte	Rapporti di monitoraggi o
Monitoraggio	Supporto all'Unità di Monitoraggio Programmatico, istituito con DPGR 157 del 2015 con l'obiettivo di monitorare lo stato di attuazione dei programmi regionali e darne periodicamente informativa all'organo politico.	Dipartimento Presidenza	parziale	
	Supporto alla fase di ricognizione prevista dall'art. 44 decreto legge 30 aprile 2019 n. 34, convertito dalla legge n. 58/2019, mod. dalla legge n. 160/2019 art. 1, comma 309, finalizzata alla ricognizione degli interventi da far confluire nel Piano di Sviluppo e Coesione	Autorità di gestione FSC 2014-2010	parziale	
Elaborazione metodologica e tecnica di				

indicatori				
Partecipazione a definizione, aggiornamento, monitoraggio e valutazione dei PRA (Piani di Rafforzamento Amministrativo ai sensi dell'AP 2014-2020)	Il Regolamento Regionale per la disciplina del NRVVIP Calabria prevede che il NRVVIP supporti il Responsabile del Piano di Rafforzamento Amministrativo (PRA). Tale supporto si esplica nelle fasi di definizione, aggiornamento, monitoraggio e valutazione. A tale scopo il NRVVIP è incluso tra i componenti della Cabina di Regia del Piano. La Cabina, che coadiuva il Responsabile del PRA nei lavori, è chiamata a alla condivisione delle scelte strategiche del Piano ovvero nella definizione, valutazione, verifica della rispondenza rispetto ai risultati attesi e sorveglianza dell'attuazione.	Dipartimento Presidenza	In massima parte	Note tecniche e partecipazio ne alla cabina di regia
Comunicazione, diffusione e utilizzazione di conoscenze valutative				
Attività di comunicazione sulla cultura e le pratiche della valutazione				
	Cosenza-Catanzaro	Dipartimento Infrastrutture, Lavori Pubblici e – Mobilità	In massima parte	Nota tecnica
Altro Valutazione SdF	Patto per lo Sviluppo della Calabria. FSC 2014-2020 -Tema Prioritario 1.10. (fondi L. 67/88, art. 20) Studio di fattibilità del Nuovo Ospedale di Cosenza. Attività di valutazione preliminare finalizzate al rilascio del parere di competenza. Le attività suddette sono all'atto sospese a seguito di richiesta del settore regionale competente (Settore n. 10 Opere pubbliche a titolarità regionale ed edilizia sanitaria), nelle more della definizione della procedura amministrativa comunale di determinazione della localizzazione del Nuovo Ospedale.	Dipartimento Presidenza	In massima parte	Nota tecnica

1.2.C Griglia di rilevazione della partecipazione del Nucleo alle attività di Rete – Anno 2019

A. Identificazione e operatività del "Referente di Rete"

Referente di Rete	Maria Francesca Currà – componente interna del Nucleo - tel 0961.853410 –
incaricato	m.curra@regione.calabria.it

Tipologia di attività	Se realizzate dal Referente (X)	Esempi e commenti (facoltativi)
Mantenere rapporti costanti con il NUVAP	Х	Partecipazione attiva a tutte le riunioni, a diversi gruppi di lavoro e ai lavori collettivi di Rete
Informare/relazionare tutti i componenti del proprio Nucleo su attività di Rete e SNV, inclusi eventi, e informare la Rete sulle esigenze e attività del Nucleo	X	Confronto continuo con i componenti sul lavoro di Rete
Facilitare la partecipazione dei singoli componenti del Nucleo alle attività di Rete	X	Trasferimento delle informazioni sulle attività in corso e coinvolgimento dei componenti nei gruppi di lavoro della Rete
Informare ADG e Amministrazione sulle attività della Rete dei Nuclei	X	
Altro (specificare)		

B. La partecipazione tramite interventi su "Piattaforma dedicata" (sito Rete Nuclei)

Modalità di utilizzo della piattaforma dedicata	Indicare con una "X"	Note
Upload della relazione di attività annuali al DIPE	Х	Caricamento della Relazione sulla piattaforma
Utilizzo Bacheca Nuclei	Х	Utilizzo attivo per scambio i documenti
Utilizzo dell'area riservata ai Gruppi di Lavoro		Utilizzo attivo per scambio dati e riflessioni nei diversi gruppi di lavoro ai quali il Nucleo partecipa

C. La collaborazione del Nucleo alle attività di "osservazione dei processi valutativi" del SNV: rilevazioni e produzione del "Documento sugli apprendimenti dalle valutazione" (di seguito DocApprendimenti) – Anno 2019

1.RILEVAZIONI DELL'OSSERVATORIO DEI PROCESSI VALUTATIVI – SNV

Forme di contributo alle rilevazioni	Indicare con una "X"	Indicare eventuali collaborazioni attivate	Esempi e commenti (facoltativi)
Sostenere l'Amministrazione nella comprensione del questionario di rilevazione	X	Confronto con i componenti del nucleo e con il responsabile del monitoraggio per la comprensione del questionario	
Reperire informazioni utili alla compilazione del questionario di rilevazione	Х	Raccolta informazioni sullo stato di avanzamento delle attività	
Contribuire alla compilazione diretta del questionario di rilevazione	Х	Compilazione del questionario curata direttamente dalla referente di rete del Nucleo	
Altro (specificare)			

2. PRODUZIONE DOCUMENTO SUGLI APPRENDIMENTI DALLE VALUTAZIONI (attività collettiva)

Contributi al documento Apprendimenti dalle valutazioni	Indicare con una "X"	Componenti	Descrizione	Note (facoltative)
Adesione ai Gruppi di Lavoro ¹ del	X	N / 0 0 T	I componenti del Nucleo hanno aderito ai GTStrumenti	

¹ I gruppi di lavoro che hanno operato nel corso del 2019 per la produzione del Documento sugli Apprendimenti dalle Valutazioni sono stati: **1**. Temporary Group Squilibri Territoriali e perdita di capitale umano; **2**. Temporary Group Ricerca e Innovazione d'Impresa; **3**. Temporary Group Strumenti Territoriali; **4**.Gruppo di Supporto alle Valutazioni per la

Relazione sulle attività svolte dal NRVVIP dall'1/01/2019 al 31/12/2019

Contributi al documento Apprendimenti dalle valutazioni	Indicare con una "X"	Componenti	Descrizione	Note (facoltative)
DocApprendimenti dalle Valutazioni		Marvasi, Capano, Lazzaro, Nucera Galati	territoriali, Sostenibilità ambientale, Ricerca e Innovazione d'impresa, partecipando alla definizione delle domande valutative, alla produzione di note analitiche e collaborando alla redazione delle schede di sintesi.	
Produzione Note Analitiche	X	Alessi Currà Mazza Tucci Nucera	Sono state prodotte quattro note analitiche per il GT Strumenti territoriali, sette per il Gruppo Dissesto, una per il Ricerca e Innovazione d'impresa	
Collaborazione alla produzione della scheda di Sintesi del DocApprendimenti	Х	Alessi Currà	Collaborazione alla scheda di sintesi Dissesto e Strumenti Territoriali	
Azioni di diffusione/utilizzazione per il DocApprendimenti	X	Soda (dirigente Nucleo)	In corso di organizzazione un incontro tra il Nucleo e i settori regionali, con la partecipazione del NUVAP, per la diffusione del DocApprendimenti	
Altro (specificare)				

D. La partecipazione del nucleo ad eventuali altre attività di Rete (sviluppate durante il 2019)

Tipologia di attività (oltre al	Indicare con una	Componenti impegnati	Descrizione e commenti	Note (facoltative)
DocApprendimenti)	"X"	impegnati		

Sostenibilità Ambientale con approfondimento sul Dissesto Idrogeologico; **5.** Gruppo di Supporto alle Prassi di Valutazioni sull'Innovazione Sociale, Gruppo di supporto alle Valutazioni sulle Politiche Attive del Lavoro.

E' in fase di avvio il Temporary Group Valutazioni ex post infrastrutture di trasporto.

Tipologia di attività (oltre al DocApprendimenti)	Indicare con una "X"	Componenti impegnati	Descrizione e commenti	Note (facoltative)
Gruppo Politiche Attive del Lavoro				
Gruppo Indicatori	X	Alessi, Currà	Partecipazione attiva al confronto sulla lista dei <i>Common Indicators</i> contenuta nell'Annex I della proposta di Regolamento FESR 2021-2027	
Gruppo delle prassi di Innovazione Sociale				
Gruppo Monitoraggio Sostenibilità ambientale	X	Alessi, Currà, Lazzaro	Partecipazione attiva al gruppo con proposizione di domande valutative, ricognizione materiali utili e caricamento sulla piattaforma (valutazioni, lavori scientifici, altri lavori)	
Gruppo Valutazione ex ante delle Opere Pubbliche	Х	Gaetana Nucera		
Gruppo Verifica ed efficacia dell'azione Pubblica	Х	Currà, Lazzaro	Iscrizione formale al Gruppo da gennaio 2020. Inizio attività dicembre 2019	
Gruppo Relazioni attività, rendicontazione e tavolo tecnico DIPE	Х		Caricamento relazione annuale, scambio di documenti	
Altro (specificare)				

1.3 AMBITI DI POLICY PREVALENTI

Come si evince dal contenuto delle tabelle sopra riportate le attività svolte dal Nucleo nel corso del periodo considerato hanno riguardato tutti gli ambiti di policy del POR Calabria FESR-FSE 2014-2020 e alcune tematiche di interesse del PSR 2014-2020.

Le attività più rilevanti, in termini di tempo e di risorse impegnate, sono relative alle politiche integrate di sviluppo e agli strumenti territoriali (il Nucleo supporta l'Amministrazione Regionale nella progettazione e attuazione della Strategia per le Aree Urbane e delle Strategie nazionale e regionale per le Aree Interne), il

supporto per il monitoraggio e l'attuazione del Patto per lo sviluppo della Calabria, il supporto per l'attuazione del PRA, il supporto per la redazione di Avvisi Pubblici a valere sulle risorse FESR e le attività di valutazione previste dal PdV.

2 – AUTO-VALUTAZIONE DEGLI "IMPATTI"

2.1 - CASI DI IMPATTO SIGNIFICATIVO

AMBITI	SITUAZIONI E CASI CONCRETI	ESITO ED EVIDENZE
sulle politiche di sviluppo e coesione	Tavoli nazionali di partenariato 21-27	Il NRVVIP ha partecipato, su mandato dell'Amministrazione regionale, ai tavoli nazionali di partenariato per la programmazione 21-27, inoltre ha svolto azioni di supporto e coordinamento nei confronti dei dipartimenti regionali ai fini della diffusione dei documenti regolamentari e programmatici per il ciclo 21-27 accompagnandoli nella predisposizione di contributi scritti della Regione Calabria ai tavoli di confronto partenariale nazionale e nell'avvio del tavolo di partenariato regionale.
sul funzionamento delle Amministrazioni regionali	Supporto all'attuazione del PRA	In Nucleo ha svolto supporto al Responsabile PRA nella conduzione dei tavoli di lavoro della Cabina di Regia composta dalle 5 direzione generali (compreso quella a cui afferisce il NRVVIP) oltre che dall'AdG del POR e nell'adozione della metodologia indicata dalla segreteria tecnica centrale PRA istituita c/o l'Agenzia per la Coesione Territoriale per l'elaborazione del PRA II Fase ed in particolare per l'individuazione degli interventi e degli indicatori inseriti nel documento stesso.
sul partenariato socio economico		
sulla programmazione	Strategia Nazionale per le Aree Interne (SNAI)	Accompagnamento e supporto valutativo in tutte le fasi di definizione delle strategie e individuazione delle operazioni delle quattro aree di sperimentazione nazionale. Rapporti preliminari di valutazione

	Strategia Regionale per le Aree Interne (SRAI)	Accompagnamento all'attuazione della Strategia con il supporto alla costruzione degli strumenti attuativi (Avvisi Pubblici destinati ai Comuni delle Aree Interne) e alla definizione di criteri di priorità in relazione al livello di svantaggio delle Aree. Redazione di relative note tecniche
sull'attuazione	Patto per lo Sviluppo della Calabria	Il NRVVIP contribuisce alla definizione delle azioni dello strumento attuativo del Patto per lo Sviluppo della Calabria, sottoscritto in data 30 aprile 2016 (DGR n. 160/2016), rimodulato (DGR n. 3/2018) e successivamente integrato ai sensi della Delibera CIPE n. 14/2019 (DGR n. 609/2019). Supporta, inoltre, i Dipartimenti regionali nell'interlocuzione con le Amministrazioni centrali, e nel monitoraggio degli interventi/operazioni programmati, secondo quanto stabilito dalle Delibere CIPE n. 25/16, 26/16 e 26/18.
	Strategia di Sviluppo Urbano Sostenibile	Nel corso del 2019 il Nucleo ha supportato la Regione nell'attuazione delle strategie definendo le procedure per la valutazione delle operazioni, comprendenti l'esplicitazione delle modalità di verifica dell'ammissibilità e la declinazione dei criteri di valutazione per ciascuna delle azioni del POR Calabria che concorrono alla implementazione delle Strategie.
Altro (specificare		

2.2 - RETE E SOGGETTI DI RIFERIMENTO DEL NUCLEO

	SOGGETTI/ ORGANISMI Indicare il soggetto	TIPOLOGIA DI RELAZIONE servizio, supporto, collaborazione, altro.	ATTIVITÀ IN COMUNE richiamare l'attività facendo riferimento alle tipologie e numerazione sopra utilizzate	settimanale/ mensile/ sporadica	da 1 a 7	DINAMICA (Facoltativa) Forte collaborazione, Normale collaborazione, Scarsa collaborazione, Relazione Discontinua, Relazione Conflittuale, Relazione Interrotta
UNITA' DI APPARTENENZA DEL NUCLEO	Dipartimento Presidenza della Giunta regionale	Supporto, collaborazione	Attività di supporto tecnico, di indagine conoscitiva e supporto all'attuazione	Settimanale	7	Forte collaborazione

UFFICI INTERNI ALLA PROPRIA UNITA' DI APPARTENENZA						
ALTRE UNITA'/ DIPARTIMENTI	Altri Dipartimenti regionali	Supporto/collab orazione	Valutazione, Verifica di progetti, supporto all'attuazione dei programmi, monitoraggio	Settimanale	5	Normale collaborazione
	Dipartimento Programmazione Nazionale e Comunitaria (FESR e FSE)		Supporto alla redazione e all'attuazione di programmi; Attività di Valutazione;			
AUTORITÀ DI GESTIONE POR, FSC E PSR	Coordinamento della Programmazione Nazionale (FSC)	Supporto e servizio	Verifica di progetti; Supporto metodologico e tecnico alla	Settimanale	6	Forte collaborazione
	Dipartimento Agricoltura (FEASR)		definizione e verifica degli indicatori.			
PARTENARIATO SOCIO ECONOMICO						
Università	Unical	Intesa per Accordo di collaborazione		Sporadica	7	Normale collaborazione
SOGGETTI DEL TERRITORIO	Altre istituzioni	Supporto e collaborazione	Supporto all'attuazione di programmi	Sporadico	5	Normale collaborazione
RETI/TAVOLI INTER- ISTITUZIONALI	Comitati interistituzionali- regionali e nazionali	Collaborazione	Partecipazione a tavoli di lavoro Supporto	Mensile Quadrimestrale con riguardo all'attività di	6	Normale collaborazione
	Agenzia per la coesione		all'attuazione del PRA	monitoraggio	7	

	territoriale					
ALTRO	Presidenza della Giunta Regionale	Supporto, servizio	Supporto alla definizione di strategie e alla redazione di programmi e Attività di monitoraggio	Mensile	5	Normale collaborazione

2.3 - ELEMENTI DI FORZA E DI DEBOLEZZA

Esplicitare gli ELEMENTI DI FORZA a cui si attribuisce l'azione positiva del Nucleo a supporto dei processi di policy/programmazione.

Elementi di forza:

- 1. trasparenza dei processi valutativi e decisionali;
- 2. competenze, conoscenze specialistiche ed esperienze diversificate dei componenti del Nucleo;
- 3. struttura consolidata e riconosciuta all'interno dell'Amministrazione regionale.

Esplicitare gli ELEMENTI DI DEBOLEZZA a cui si attribuisce la scarsa o nulla riuscita del Nucleo nell'esercitare la sua funzione di supporto ai processi di policy/programmazione

Elementi di debolezza:

- 1. Prevalenza, in generale, in seno agli uffici dell'Amministrazione della considerazione dell'attività valutativa come adempimento, piuttosto che come processo migliorativo delle fasi decisionali-programmatorie e attuative.
- 2. Riduzione dei fondi nazionali destinati alle attività dei Nuclei di cui alla l. 144/99.

3 – RENDICONTO ECONOMICO

3.1 – SCHEDA RENDICONTAZIONE DEI COSTI

Tabella A

Voce di spesa		IMPEGNI ASSUNTI NELL'INTERO ANNO 2019							SPESE
		Risorse proprie (Fondi POR 2014/2020 – FSC 2014/2020)		Risorse CIPE (D.CIPE n. 59/2018)		TALE Impegni sunti nel 2019	Note su impegni		SOSTENUTE NEL 2019
Compensi per componenti esterni	€	14.700,00 ¹	€	1	€	14.700,00	(1) Fondi FSC 2014/2020. Quota composta da: € 11.400,00 per Competenze + € 2.600,00 per Oneri Sociali + € 970,00 per IRAP	€	214.600,00 ²
Compensi per componenti interni (inclusi oneri sociali e rimborso comandati)	€	88.074,00 ³	€	56.490,00	€	144.564,00	(3) Fondi POR FESR 2014/2020 – Asse 14 – Azione 14.1.3 Quota impegno composta da: € 66.570,00 per Indennità + € 15.844,00 per Oneri Sociali + € 5.660,00 per IRAP	€	197.400,00 ⁴
Gettoni di presenza	€	-	€	-	€	-			-
Segreteria tecnica	€	37.746,00 ⁵	€	24.210,00	€	61.956,00	(5) Fondi POR FESR 2014/2020 – Asse 14 – Azione 14.1.3 Quota impegno composta da: € 28.530,00 per Indennità + € 6.790,00 per Oneri Sociali +€ 2.425,00 per IRAP	€	90.590,00 ⁶
Consulenze, studi, ricerche	€	-	€	-	€	-			-
Attività di supporto amministrativo	€	-	€	-	€	-			-
Missioni	€	-	€	2.310,90	€	2.310,90	Spese di missione componenti del NRVVIP	€	11.610,00 ⁷
Formazione, convegni, pubblicazioni	€	-	€	1	€	-			-

Acquisto o noleggio di beni e servizi	€ -	€	€ -	Spese per noleggio fotocopiatori + acquisto hardware	€ 4.829.96
Altre spese (specificare)	€ -	€ -	€ -		-
TOTALE	€ 140.520,00	€ 83.010,90	€ 223.530,90		€ 514.200,00 ⁸

⁽²⁾ Per le spese dei Componenti esterni è stato fatto fronte anche con gli impegni pluriennali PAC 2007/2013 e impegni differiti al 2019 dalle precedenti annualità derivanti da fondi D. Cipe 73/2016 e 127/2017 per complessivi € 119.900,00, oltre che agli impegni 2019.

- (4) Per le spese dei Componenti interni è stato fatto fronte anche con gli impegni pluriennali PAC 2007/2013 per complessivi € 52.800,00, oltre agni impegni 2019.
- (6) Per le spese dei Componenti della Segreteria è stato fatto fronte anche con gli impegni pluriennali PAC 2007/2013 per complessivi € 28.634,00, oltre che agli impegni 2019.
- (7) Per le spese di Missione è stato fatto fronte con impegni differiti al 2019 dalle precedenti annualità derivanti da fondi D. Cipe 73/2016 e 127/2017 per complessivi € 9.999,10, oltre che agli impegni 2019.
- (8) Per il funzionamento del NRVVIP nel 2019 sono stati spesi € 514.200,00 di cui 140.520,00 con nuovi impegni POR e FSC 2014/2020, per 83.010,90 con i fondi della D. CIPE 59/2018 e per 290.669,10 con somme già stanziate con impegni pluriennali o con residui differiti da annualità precedenti.

Tabella B

F	Risorse	in natura/Costi	indire	Note		
tipologia risorsa	ia risorsa Valore stimato		Importo effettivo			% d'impiego
sede	€	1	€	-	0,00%	Il NRVVIP è collocato presso la Sede della Cittadella della Regione Calabria
personale amministrativo	€	316.800,00	€	316.800,00	100,00%	Stipendio tabellare sostenuto dall'Amministrazione regionale per il Dirigente del NRVVIP, i Componenti Interni e della Segreteria
consumi	€	-	€	-	0,00%	Il NRVVIP è collocato presso la Sede della Cittadella della Regione Calabria
Altro (p.e. attività a beneficio di altri nuclei e/o della rete	€	-	€	-	0,00%	Non è previsto budget per trasferte
TOTALE	€	316.800,00	€	316.800,00	100,00%	

4 – ATTIVITÀ FUTURE

4.1 - PIANO ATTIVITA' FUTURE DEL NUCLEO

sintesi

- Valutazioni in itinere ed ex post per come indicate nel Piano di Valutazione PdV 2014-2020.
- Valutazione *ex ante* delle operazioni da ammettere a finanziamento nell'ambito delle Strategie di Sviluppo Urbano Sostenibile delle Città di dimensioni inferiori.
- Predisposizione del Piano delle Valutazioni del Patto per lo Sviluppo della Calabria e avvio prime attività valutative.
- Valutazione *ex ante* delle Aree Interne SNAI e supporto all'AdG POR Calabria FESR-FSE per i pareri di ammissibilità delle operazioni.
- Partecipazione a tavoli di lavoro e partenariali specifici su richiesta dei vari Dipartimenti regionali e delle Autorità di Gestione del POR Calabria FESR-FSE 2014-2020 e FSC 2014/2020 e supporto tecnico all'attuazione dei programmi (Programmi Operativi – Calabria Sicura – Contratti d'Investimento – DB - Piano della Performance - ecc.).
- Studi, ricerche, approfondimenti finalizzati: all'accompagnamento dell'attuazione della Strategia per lo Sviluppo delle Aree Interne – Strategia Nazionale (SNAI) e Strategia Regionale (SRAI); al supporto del Comitato Tecnico regionale per l'Attuazione delle Aree Interne per l'attività valutativa degli Avvisi regionali in attuazione alla SRAI.
- Valutazione di Studi di Fattibilità proposti dall'Amministrazione regionale.
- Attività valutative rapide, a supporto dei decisori nel perseguimento delle policy d'intervento rientranti nel Programma del Governo Regionale.
- Supporto all'attuazione e alle attività del Gruppo Tecnico di monitoraggio del Patto per lo Sviluppo della Calabria.
- Accordi di collaborazione con università ed enti di ricerca per la conduzione di attività valutative
- Partecipazione alle attività orizzontali e di produzione di Rete.
- Supporto all'Amministrazione regionale per la programmazione dei fondi del ciclo 2021-2027.
- Supporto alla definizione della Strategia Regionale di Sviluppo Sostenibile.